



高质量发展 启航新征程

蓝图绘就 撸起袖子加油干

“一方案十专案”是谱写新时代中原更加出彩商丘绚丽篇章的规划书、任务表、施工图。“一方案”即《以党的建设高质量推动商丘经济发展高质量方案》。“十专案”分别是：《区域中心城市建设实施专案》《巩固脱贫攻坚成果和实施乡村振兴战略专案》《产业转型升级实施专案》《生态商丘建设和黄河故道生态保护实施专案》《枢纽经济发展实施专案》《十大科技创新工程和创新驱动发展实施专案》《开放招商和营商环境建设实施专案》《保障和改善民生实施专案》《推进殷商之源文化和商丘古城文化传承创新发展实施专案》和《打好2020年污染防治攻坚战实施专案》。

在推动经济高质量发展的过程中，党的建设质量是根本保障。我市坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑，指导实践推动工作，不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”；扎实开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，将主题教育成效转化为推动经济发展高质量的强大动力；坚持抓好基层打好基础；建设忠诚干净担当的干部队伍；坚定不移推进全面从严治党，大力推动党的建设高质量发展。

建设区域中心城市是商丘的历史使命。商丘是河南省省辖市中距出海口最近的市，是国家历史文化名城，是国务院确定的“八纵八横”高铁网络中的重要节点城市，是全国66个区域级流通节点城市之一，也是河南省确定的三大枢纽城市之一。建设区域中心城市，我们底气十足。近年来，我市注重招商引资、打造

一流的营商环境，现代产业体系初步形成；城市建设方面，落实好总体规划，实施“东拓、西延、北优、南控”；发扬光大“商丘好人”“河南塞罕坝”精神，城市的知名度、美誉度不断提升。

从脱贫攻坚转向乡村振兴。2019年5月8日，我市6个贫困县全部脱贫摘帽。经过近几年的努力，我市920个贫困村已退出贫困序列，60.1万贫困人口稳定脱贫，“两不愁三保障”实现全覆盖。我市向着巩固提升脱贫攻坚成效、全面推进乡村振兴战略大踏步迈进。我市因地制宜、分类推进美丽乡村建设，打造乡村振兴的商丘样板。在尊重乡村传统文化、尊重乡村特色风貌、保持乡村建设肌理基础上，试点先行，以点带面建设具有田园风光、生态宜居的美丽乡村。

产业转型升级，实施二次创业。产业集聚区和服务业“两区”作为产业转型升级的主战场，我市坚持以二者为载体，大力发展先进制造业和现代服务业。近年来，我市以发展先进制造业作为引领，要求围绕深入推进“三大改造”，以产业高端化、技术尖端化、质量顶端化为目标，纵深推进智能、绿色、技术改造，加快产业转型升级。突出抓好一批重大项目、一批骨干企业、一批产业园区建设，加快发展先进制造业，打造实体经济、科技创新、现代金融、人力资源协同发展的产业体系。以装备制造产业园建设为重点，加快高端装备制造，加大投入、加快发展。高端化、绿色化、智能化、融合化的新型产业体系框架基本形成。

出彩商丘 宜居宜业展新姿

宜居宜业的生态商丘。在商丘的城乡，看到的是蓝天碧水，感受到的是一派生机盎然。近年来，我市在发展经济的同时高度重视生态文明建设，围绕生态文明建设，我市持续打响了污染防治攻坚战，开展国土绿化、农村环境整治、黄河故道沿线生态保护等。2019年，我市在市区实施了25个园林绿化项目；实施了173个乡镇驻地绿化，建设公园、游园和休闲文化广场；推进4580个行政村村盘绿化，完成新造林16.94万亩。近年来，围绕建设黄河故道保育带，我市严守黄河故道生态保护红线，积极推进黄河故道湿地保护条例立法，开展湿地补水、水生植被恢复、水位调控、外来入侵物种防控、生物多样性保护、基础设施建设等工作。

开放的商丘欢迎您。近年来，我市将开放招商和打造一流营商环境作为实现高质量发展、跨越发展、转型升级发展的法宝，持续保持了主要经济指标增幅位居全省前列的好成绩。截至今年6月底，我市市场主体实有总户数达50.2万户，居全省第四位，是商事制度改革前即2013年年底的3.1倍。我市出台了全省第一部有关优化营商环境的地方性法规《商丘市优化营商环境条例》。持续推进线上“一网通办”，全市963项政务服务事项已纳入网上政务大厅办理，网上可办率达100%。同时，通过

实施“3350改革”，实现了3个工作日内取得企业开办相关证照、3个工作日内取得不动产权证、50个工作日内取得工业类工程建设项目施工许可证，成为全省行政审批保留事项最少的省辖市之一。

高铁、普铁、高速、航运、航空、三环九放射，我市正致力打造现代综合交通枢纽，发展枢纽经济。充分健全就业促进机制、覆盖全民的社会保障体系、提高人民健康水平的制度保障，我市民生得到了实实在在的保障和改善。近几年来，我市不断推进创新驱动，激活产业动力，通过实施新兴产业培育工程、传统产业技术创新工程等科技创新十大工程，逐渐探索出了一条从制造到智造、从速度到质量、从产品到品牌的高质量发展之路。近年来，我市全力开展污染防治攻坚战，全市生态环境质量获得大幅提升，蓝天、碧水、净土成为我市推进高质量发展的亮丽底色。

以高质量党建凝聚高质量发展的强大动力，以“一方案十专案”为抓手，必将推动我市经济发展乘风破浪，行稳致远。



2018年1月11日~13日，市五届人大二次会议和市政协五届二次会议相继召开，在本报的报道中，我们看到了“高质量发展的十个专项工作方案”这个词。

2018年，我市明确提出认真落实推动高质量发展的十个专项工作方案。2019年8月8日，市委召开常委会会议，听取我市高质量发展工作情况汇报，部署下步工作。从2019年11月中旬开始，我市开始草拟2020年以党的建设高质量推动商丘经济发展高质量一方案十专案。2020年2月18日，中共商丘市委、商丘市人民政府正式印发《以党的建设高质量推动商丘经济发展高质量一方案十专案》。

图 京九晚报全媒体首席记者 魏文慧
文 京九晚报全媒体记者 刁志远

